
Zostaniemy jeszcze przy potędze o wykładniku naturalnym – str. 220 - 224. Chciałabym omówić z 

Wami kilka zadań do samodzielnego obliczenia. 

Wykonaj zadania 2 i 3 – pamiętaj kilka zasad: 

1. Jeśli liczbę podnoszę do potęgi zerowej to otrzymuję – 1. Nieważne jaką liczbę podnosicie do 
tej potęgi – zasada! 

2. Jeśli liczbę ujemną podnoszę do potęgi parzystej – czyli: 2,4,6,… itp. – to wynik zawsze jest 
dodatni. 

3. Jeśli liczbę ujemną podnoszę do potęgi nieparzystej – czyli: 1,3,5,… itp. – to wynik zawsze 
jest ujemny. 

Zwróćcie uwagę na zadanie 3b) – podnosicie do potęgi ułamek dziesiętny. Warto tu za pierwszym 

razem zamienić sobie choć jeden ułamek na ułamek zwykły. Weźmy pierwszy przykład – 0,1 do 

potęgi trzeciej. Gdybyśmy jedną dziesiąta podnosili do potęgi trzeciej w wersji ułamka zwykłego to 

otrzymalibyśmy jedną tysięczną – czyli 0,001 

– 1*1*1 = 1 – licznik 

- 10*10*10 = 1 000 – mianownik 

Trzymając się zasady 2 i 3 – spróbuj wykonać zadanie 7 str. 222. Macie ustalić jedynie, czy 

wynik będzie dodatni czy ujemny, żeby nikt nie wpadł na pomysł, żeby to obliczyć!  

Przypomnienie z liczbami wymiernymi: mnożenie i dzielenie parzystej ilości liczb ujemnych 

daje liczbę dodatnią, a nieparzystej – ujemną. 

Zapisz tylko, czy liczba będzie dodatnia czy ujemna. 

Zadanie 8 str.222 – musimy stwierdzić, czy  obliczenia zostały poprawnie wykonane. 

Pamiętaj o wszystkich powyższych zasadach. 

Zadanie 16 str. 224 – pamiętaj o kolejności wykonywania działań – potęgowanie - nawiasy – 

mnożenie i dzielenie – dodawanie i odejmowanie. Zadanie jest długie, więc spróbujcie zrobić 

przykłady: a,b,c,d,c,g,h,j. 

Zadanie 18 str. 224 – mamy ustalić jaka jest ostatnia cyfra podanych potęg. Potęgi są 

ogromne więc trochę odstraszają. Wskazówką i dużym ułatwieniem jest regularność 

występowania ostatnich cyfr we wszystkich potęgach. Spróbujcie rozpisać sobie potęgę 

liczby 2. Uwierzcie mi, że działa to ze wszystkimi liczbami. 

2 do potęgi pierwszej – 2 

2 do potęgi drugiej – 4 

2 do potęgi trzeciej – 8 

2 do potęgi czwartej – 16 

2 do potęgi piątej – 32 

2 do potęgi szóstej – 64 

Zauważasz już, że w ostatniej cyfrze zaczyna się powtarzalność – 2,4,8,6,2,4,… 

Mam określić jaka jest ostatnia cyfra liczby 2 do potęgi 23. 



Skoro ostatnie cyfry powtarzają się w bloku co 4, wystarczy określić ile jest takich bloków – 

23 : 4 = 5 r 3. Zatem mam 5 bloków 4 elementowych (2,4,8,6) i trzecia cyfra z tego bloku – 8 

– jest rozwiązaniem mojego zadania. 

Spróbujcie wykonać podobnie to zadanie dla: 5, 11, 9, 36. 

Przy wyższych liczbach użyjcie kalkulatora. 

Spróbujmy za koniec wykonać zadanie 3 str. 222. 

Tutaj mamy obliczyć sumę cyfr, czyli musimy znać wszystkie cyfry. Nie tylko ostatnią. 

Takie zadania warto zaczynać od początku, żeby zobaczyć pewną prawidłowość. 

Zatem zaczynamy: 

Liczba 10 do potęgi 101 jest ogromna, mam jeszcze odjąć od niej 3. Zadanie dość trudne, ale 

spróbujmy zacząć od prostych przykładów. 

10 do potęgi 1 – 10                                             10 – 3 = 7 

10 do potęgi 2 – 100                                           100 – 3 = 97 

10 do potęgi 3 – 1 000                                         1 000 – 3 = 997 

10 do potęgi 4 – 10 000                                       10 000 – 3 = 9 997 

Zaczynamy już dostrzegać, że: 

 Ostatnia cyfra zawsze jest 7. 

 Liczba zer w liczbie 10 podnoszonej do potęgi jest zawsze taka sama jak wielkość 
wykładnika – 10 do potęgi 2 – 100. 

 Liczba dziewiątek w ostatecznym zapisie jest zawsze o jeden mniejsza niż wykładnik. 
Mnóstwo podpowiedzi i wniosków wyciągniętych z tych paru podstawowych przykładów. 

Spróbujcie obliczyć sumę cyfr liczby 10 do potęgi 101  odjąć 3. 

Powodzenia! 

Justyna Wolska 

 


